

Мед из трупа

(Судей 16)

В конце главы 15 вы, вероятно, сказали себе: “Ну, и хватит об этом!”. Просто невыносимо, чтобы сага о Самсоне завершилась тьмой слепоты в филистимской тюрьме в Газе. Однако у Бога было кое-что еще в запасе для Самсона. Все кончилось тем, что победили не зло, ненависть и похоть! Победило добро! Наш Бог всегда дает Своим второй шанс, и поэтому описание последующих событий в этой истории привносит смысл в жизнь Самсона и дает надежду всем нам.

ПРАЗДНИК В ГАЗЕ

После пленения и унижения Самсона филистимляне собрались в храме своего бога Дагона, чтобы отпраздновать это событие. Они выражали свою радость по поводу победы над многолетней угрозой следующими стихами:

Бог наш предал в руки наши врага нашего и опустошителя земли нашей, который побил многих из нас (16:24).

Они безудержно восхваляли своего бога и, наконец, захотели, чтобы привели Самсона “попробовать” их. Это было жалкое зрелище, как некогда гордого, непобедимого Самсона вели в тот языческий храм, заполненный тремя тысячами филистимских мужчин и женщин, глумящихся над слепым израильтянином, насмехающихся над его Богом. Путь из тюрьмы в переполненный шумный храм был, вероятно, самым худшим моментом в жизни Самсона, и, тем не менее, это был как раз тот момент, когда Бог собирался сделать что-то такое, что Он часто делал прежде и продолжал делать после: Он собирался добыть мед из трупа!

ИЗ ЯДУЩЕГО...

В жизни Самсона был случай, когда на пути в Фимнафу, куда он шел, чтобы договорить-

ся о своей женитьбе на филистимлянке, на Самсона набросился молодой лев. “Сошел на него Дух Господень” (14:6), и возможная трагедия быстро обернулась великой победой: Самсон разорвал льва на части голыми руками. Несколько днями позже, когда он уже шел на свадьбу, он свернулся с дороги, чтобы посмотреть на останки льва. В Писаниях не говорится, в какой степени разложения находился этот труп – все ли он еще гнил или уже высох, так что остался только скелет. Как бы то ни было, на трупе некогда грозного льва теперь был рой пчел и обилие меда! Самсон сам поел меда и отнес немного своим родителям, чтобы порадовать их.

Самсон насладился замечательным завтраком, но я считаю, что в этом эпизоде таилось нечто гораздо более значительное и очень символическое. Самсон сам выразил это в загадке, которую придумал по следам случившегося с ним:

Из ядущего вышло ядомое, и из сильного вышло сладкое (14:14).

“Мед из трупа” является совершенной метафорой для описания всей жизни Самсона! Зловоние смерти преследовало его на протяжении всей его трагической жизни, но Бог постоянно преобразовывал это зловоние в сладость. То, что началось с эгоистической похоти, закончилось самоотверженной жертвой; то, что началось с ярости, насилия и смерти, закончилось дарованием жизни. Безусловно, из трупа получился мед. Вот как это было.

ОБРУШЕНИЕ ДОМА

Когда Самсона привели в храм Дагона, где тысячи филистимлян глумились и насмехались над ним, он попросил слугу, который привел его, подвести его к столбам, подпиравшим кры-

шу храма, чтобы он мог ощупать их. Откуда было филистимлянам знать, что это уже был не тот слепой обритый человек, которого они вытащили из постели Далиды. За долгие месяцы, которые Самсон провел в медных цепях, врачающая мельницу, волосы его начали снова отрастать. Мне нравится представлять, как среди той полуночной тьмы, в которой пребывала душа Самсона, он вдруг вспомнил, кем был и что Бог предназначил ему в жизни, почему на него свалилось такое невероятное несчастье и как все эти события могут послужить Божиим целям. Каким бы ни был в точности настрой его ума, Самсон, слушая насмешки толпы филистимских правителей, молился: “Господи Боже! Вспомни меня, и укрепи меня только теперь, о, Боже! Чтобы мне в один раз отмстить филистимлянам за два глаза мои” (16:28). Затем, упервшись в два средних столба храма и закричав: “Умри, душа моя с филистимлянами”, он обрушил храм на себя и на головы филистимских правителей. Хотя некоторые в наши дни пытаются квалифицировать это как явное самоубийство Самсона, я считаю, что это следует считать боевой потерей в войне Израиля против филистимлян – войне, в которой он дрался смело и принял почетную смерть.

После смерти Самсона величили как героя. Его семья отправилась в Газу, его тело взяли и отнесли в семейную могилу между Цорой и Естаолом, похоронив в отцовской гробнице. Большую часть своей жизни он провел среди филистимлян, и вот, наконец, блудный сын Маноя вернулся домой!

Жизнь Самсона – трагедия, но именно его трагическая смерть стала ответом на молитвы угнетенного Израиля. В Писаниях отмечается, что, когда Самсон свалил филистимский храм, “было умерших, которых умертвил Самсон при смерти своей, более, нежели сколько умертвил он в жизни своей” (16:30). Хотя Самсон вел далеко не святую жизнь, через него осуществилась Божья цель. Его матери еще до рождения Самсона было сказано, что его миссией будет “спасать Израиля от руки филистимлян” (13:5). Когда пыль улеглась и все тела были погребены, стало ясно, что Бог осуществил жизнью Самсона то, что и планировал осуществить. Бог снова со всей несомненностью доказал, что Он управляет даже там, где все, кажется, вышло из-под контроля! Благодаря этому тошнотворное зловоние смерти сменил сладкий вкус меда.

НА БОЛЕЕ ВЫСОКОМ УРОВНЕ

Когда мы поймем, как Бог несчастья в жиз-

ни Самсона использовал для осуществления Своих целей, мы увидим, что происходит на более высоком уровне в книге Судей в целом. Хотя Израиль не признал Его Царем, израильской историей правил Бог. Даже среди хаоса, вызванного нисходящими циклами непослушания Израиля, Бог осуществлял Свои цели избавления и искупления. Из отвратительного трупа израильской неправедности Он создал сладкий мед спасения. В более широком масштабе всего Ветхого Завета мы также увидим, как Бог двигает историю в направлении Своего конечного выбора. От сотворения и грехопадения человечества к избранию Израиля и царства израильского, от вавилонского пленения к возвращению пленников в Иерусалим, Бог неустанно двигал историю Своего избранного народа к Тому, кто является целью всей истории, к Иисусу Христу! Иисус, можно сказать, есть конечное выражение Божьей природы и способности добывать мед из трупа.

ПРИНЦИП МЕДА

Принцип “меда из трупа” и сегодня многообразно действует в Божьем мире. Например, он просматривается в трагедиях, о которых мы узнаем из вечерних новостей или читаем на первых страницах утренних газет. Резня в Боснии, Руанде или в другой какой горячей точке, показанная накануне, дышит на нас зловонием смерти. Как Божий народ, мы знаем, что эти новости – только часть картины. Благодаря тому, что мы питаем свои души историями, подобными истории о Самсоне, мы живем с уверенностью, что наш Бог может каким-то образом добывать мед из этого трупа. Мир может быть в отчаянии, но мы видели, как раньше Бог делал добро из зла, и знаем наверняка, что Он сделает это снова! Вопиющее зло и безудержное кровопролитие на наших улицах заставляют нас воскликнуть: “Доколе, Владыка?”, – но даже сам этот крик выражает уверенность в том, что наш Бог может добывать мед из трупа. Смерть, разрушения, ненависть, безбожие и другие частицы ада, выплескивающиеся в наш мир, – это еще не последнее слово. Бог – Царь! Он правит сегодня так же, как правил в Израиле, и Он по-прежнему знает, как добывать мед из каждого трупа, который оскверняет зловонием Его творение.

Принцип “меда из трупа” действует также и в отношении нашей физической смерти. Иисус продемонстрировал это однажды под стенами города Наина (Лук. 7:11-17). Повстречав похоронную процессию, выходившую из города, когда Он с толпой учеников входил в него, Ии-

сус понял, что перед Ним вдова, которая хоронит своего единственного сына. Ее горе и отчаянное положение глубоко тронули Иисуса. Он сказал: “Не плачь” (Лук. 7:13), – а затем оживил молодого человека. Совершенное Им в тот день чудо показало не просто Его чудодейственную силу; оно показало Его животворящую природу. На других похоронах Он с вызовом провозгласил: “Я есмь воскресение и жизнь” (Иоан. 11:25). Живя в умирающем и при этом отрицающем смерть обществе, мы должны помнить и думать об этой животворящей природе нашего Бога. Мы будем скорбеть, но не так, “как прочие не имеющие надежды” (1 Фес. 4:13). Причина? Мы дети Бога, который добывает мед из трупов.

Тот же принцип виден и в нашей духовной жизни. Поскольку все мы грешники, все мы терзаемся воспоминаниями о наших собственных грехах и связанным с этим чувством вины. Все мы в своей жизни совершали глупейшие ошибки, и все мы глубоко обижали других. Как следствие, у нас есть склонность таскать за собой грехи прошлого, как зловонный труп. Куда бы мы ни пошли, запах преследует нас. Люди, даже не знавшие нас прежде, которым мы не сделали больно, все равно ощущают запах трупов, которые мы таскаем за собой! Мне иногда, когда собирается церковь (а может, особенно когда собирается церковь), думается: а не являемся ли мы собирающим людей, притащивших с собой трупы наших прошлых грехов и неудач?

Добрая весть для всех нас состоит в том, что Бог всегда начинает со смерти, когда оживляет нас во Христе. Напоминая христианам в Эфесе об их спасении, Павел начал с напоминания о том, насколько мертвы они были до послушания Христу (Еф. 2:1-10). Бог всегда начинает трудиться над мертвыми. Не над больными, не над умирающими, не над теми, кого что-то беспокоит или у кого что-то не в порядке – над мертвыми! Над мертвыми – безжизненными, разлагающимися и зловонными. Благодаря Своей природе Он берет то, что мертвое, и делает его живым! Христиане все являются “бывшими мертвцами”. Бог не начинал с духовно живого человека в каждом из нас. Это позволяет нам принять решение относительно прошлого: бросить ли трупы, которые мы так настойчиво носили с собой, и принять дар сладкого меда спасения, который предлагает нам Бог, или продолжать таскать за собой гниль из уже прощенного прошлого.

Как поется в известной песне, Бог не тре-

бует, чтобы мы принесли Ему свое совершенство, Он зовет к Себе нас, “измученных грехом”:

Приди, измученный грехом,
Покинь неверья тьму!
Бог милостив к тебе давно,
Доверься лишь Ему.

Христос пролил святую кровь,
Чтоб Духа дар излить.
Приди к Нему и будь готов
Христу всегда служить.

Спаситель – истина и путь
В небесный дом родной;
К Нему спеши душой прильнуть,
Он даст тебе покой.

Приди, примкни к Его рабам
И радостно – вперед!
Наш вечный пир, наш отдых там,
Где наш Господь живет.¹

Начав с духовно мертвых трупов, Бог делает нас живыми, когда мы приходим к Нему с верой в Иисуса Христа (Деян. 16:31), исповедаем Его Господом (Рим. 10:10), каемся в наших грехах (Деян. 2:38) и крестимся во Христа (Рим. 6:4). Павел эту природу спасения, когда из трупа получается мед, назвал воскресением, чтобы затем “ходить в обновленной жизни” (Рим. 6:4).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Когда Павел был христианином уже более двадцати лет, он написал о том, как Бог непрерывно дает сладкие благословения из мало подходящих для этого источников:

Римлянам 8:35-37

“Кто отлучит нас от любви Божией: скорбь, или теснота, или гонение, или голод, или нагота, или опасность, или меч? Как написано: «За тебя умерщвляют нас всякий день; считают нас за овец, обреченных на заклание». Но все сие преодолеваем силою Возлюбившего нас.”

Видя разбитую жизнь, Бог видит и возможность ее восстановления. Как замечательно то, что наш Бог продолжает добывать мед из трупов!

*

¹Из сб. “Христианские песни”, №65.